使徒行传

使徒行传的基本信息:

- 内容:路加关于耶稣的好消息的第二部分;这个好消息如何借着圣灵的大能得以从耶路撒冷传到罗马。
- **作者**:根据教会早期传统医生路加是这卷福音书的作者,他有时也是使徒保罗的同伴(歌罗西书4:14)。圣经书卷的作者中,惟有他时外邦人。
- 写作日期:尚不确定;是写于保罗被处死之前(公元64年左右;见徒28:30-31),还是耶路撒冷沦陷之后(公元70年,因为他使用了马可福音中的部分资料)。
- 受信人: 提阿非罗, 其他不详。
- **重点**: 神借着耶稣施行拯救的好消息对犹太人和外邦人都一样,因此应验了旧约的期待;圣灵引导教会,传扬这个好消息;教会有很强的辨识力,站在神的救恩一边,将外邦人也归入他的救恩中;拯救世人是神的事,无人可以拦阻;有人欢喜领受,有人愤然弃绝。

《使徒行传》概要

路加长篇叙述关于耶稣的好消息时,他使这两个部分以某种意味深长的方式彼此呼应。例如在使徒行传中,地理位置的编排与路加福音正好相反,开始是在耶路撒冷,接着四散到犹太各地(1-12章);主要部分叙述了另一个旅程。在这个旅程中,保罗将福音从安提阿带到了欧洲(13-20章);最后第三个部分(21-28章)描述了保罗与耶稣一样在三个审判席面前受审(犹太人的公会[路22:66-71/徒22:30-23:10]、罗马巡抚[路23:1-5,13-25/徒24:1-27]和一位希律[路23:6-12/徒25:23-26:32])一保罗在这一事件中,将福音带到了帝国的心脏(罗马)。

阅读使徒行传的关键是要充分认识到福音从耶路撒冷传到罗马的"活动",分六部分叙述,以路加在6章7节、9章31节、12章24节、16章5节和19章20节简短的总结为记号。每个部分叙事开始向新的方向发展时——有时是去新的地方,有时是要转向新的民族,有时二者兼而有之,似乎都有一个短暂的停顿。当然,所传扬的好消息就是神借着耶稣的受死和复活以及圣灵的大能使他的救恩(对罪的饶恕)临到众人(对犹太人和外邦人都一样)。神对亚伯拉罕的应许(创12:2-3;见徒3:25),先知们曾多

次将它表达为他们对将来盼望的一部分,即外邦人将和以色列人一起成为神的子民(如: 寨2:1-5; 弥4:1-5; 亚14:16-18)。这一应许在这里得到了应验。

第一个版块 (1:1-6:7)讲述了门徒在耶路撒冷传扬关于耶稣的好消息的故事。第二个版块(6:8-9:31)将第一版块的版图扩张到了相邻的犹太地和撒玛利亚(见1:8),在这里,司提反和讲希腊语的犹太人是主角。第三个版块(9:32-12:24)记叙了福音第一次临到外邦人(哥尼流)和主要人物(保罗)归信,版图继续扩大。第四个版块(12:25-16:5)保罗是主角,这里叙述了福音扩张到小亚西亚的外邦人,以及早期的领袖如何处理外邦人的加入"不受律法的约束"这个问题"。第五个版块(16:6-19:20)标示出福音从小亚细亚跳到了欧洲(外邦世界的首都);现在教会也稳步发展为一个外邦人而非犹太人为主流的教会。第六个版块(9:21-28:31)讲述了保罗这个外邦人的使徒最后怎样将好消息带到罗马——外邦人世界的首都,路加提醒我们,保罗取道耶路撒冷,受了一系列审判后到了罗马,与耶稣的故事非常相像。

阅读使徒行传的具体建议

第二部分的故事仍然与耶稣有关,正如开篇简短的序言(1:1-2)提示我们的那样。第一部分"论到耶稣开头一切所行所教训的,直到他借着圣灵吩咐所拣选的使徒,以后被接上升的日子为止"(重点为本书作者所加)。在精心挑选与第一部分有关的内容之后,使徒行传接续路加福音 3 章 16 节施洗约翰关于即将到来的圣灵的预言(徒1:5)开始叙述。门徒们得到应许,将赐给他们圣灵的"能力"(参路 24:49"领受从上面来的能力"),去为耶稣做见证。路加接着讲到耶稣的升天(参路 24:51),以耶稣应许还要再来为背景;这就清楚地暗示他们将借着圣灵传扬耶稣的故事,直到他来的时候(参路 19:11-27 中的比喻)。

路加这种叙述方式非常独特。首先,要注意路加在整个叙述中记载了大量讲道 (例如,彼得在2:14-39,3:11-26,10:27-43中的讲道;司提反在7:1-53中的讲道; 保罗在13:16-47,17:22-31,20:17-35中的讲道)。这些讲道一般出现在关键的时刻, 说明福音在各种背景之下是如何传开的。每个讲道或者包括耶稣故事的精髓,或者最后聚焦在他的身上。因此,使徒行传继续讲述耶稣的故事,是早期信徒对他的见证。

其次,要注意(1)耶稣基督和圣灵之间的关系,以及(2)圣灵是叙事中各个主要转机出现的根本原因。路加将耶稣和圣灵联系在一起,这一点特别重要。你一定还记得,

路加福音曾指出,圣灵对耶稣的早期事工非常关键(参徒 10:38)。现在"他既高举在神的右边,又从父受了所应许的圣灵,就把你们所看见所听见的,浇灌下来"(徒 2:33, 重点为本书作者所加)。基督是圣灵伟大的承受者,也是用圣灵给人"施洗"的那一位,目的是为了让人领受圣灵,从而为基督做见证。因此圣灵常在背后推动福音的传扬,这并不为奇。

再次,因为福音是神的事,由神发起,借着基督表达了他对以色列的信实,并借着圣灵的能力传扬开来,所以路加常常提醒我们,什么都不能拦阻福音的传扬——耶路撒冷犹太人的首领拦阻不了(3-5 章; "你们就不能败坏他们。恐怕你们倒是攻击神了",5:39);不信的犹太人拦阻不了,如大数的扫罗,他曾下决心要毁灭跟随耶稣的人(8:1-3);耶路撒冷的教会拦阻不了(彼得说"我是谁,能拦阻神呢?");世俗的官长如希律拦阻不了(12:1-24,"希律……他被虫所咬,气就绝了;神的道日见兴旺,越发广传",23-24 节);教会内部的犹太人拦阻不了(15:1-35;"现在为什么试探神呢?"10 节);来自希腊的宗教或世俗的反对势力拦阻不了(19:23—41);海难和蛇也拦阻不了(27-28 章)。随着耶稣和圣灵的到来,神悦纳人的时间已经来到。福音是神在历史上的作为;救恩是赐给方民的,对犹太人和外邦人都一样,没有什么力量可以拦阻它。所以这卷书最后以保罗在罗马放胆传讲神的道结束(28:31)。

你会记得路加福音从纵向表达了救恩普世性的特点,将可以想到的各类人归到了神的救恩当中。在使徒行传中,路加从横向集中讲述了对外邦人,被以色列人排挤在外的那些人得到救恩。但是在整个叙述中,常常可以看到复兴以色列的影子(徒 1:6)。福音在开始时,是以色列的好消息,他们是 "先知的子孙,也承受神与你们祖宗所立的约" (3:25),所以一开始就有人归向基督。随着说希腊话的犹太人向外传扬福音,撒玛利亚人 (8:4-25)和一位信犹太教的外邦人也接受了福音(8:26-40)。第一个改变信仰的外邦人是一个 "敬畏神的人"(10:2)。不管保罗去哪里,他总是先出现在会堂里,在那里有人就信了福音。最后,在罗马,他仍然恳求以色列人相信耶稣(28:17-28),但是遭到了拒绝,所以"神这救恩,如今传给外邦人,他们也必听受!" (28节)。在叙述的过程中,你会注意到越来越多的外邦人进了教会,而散居的犹太人和耶路撒冷城里的犹太官长却带头反对这件事。这显然使路加非常伤心,但是这也是他暗示(外邦)读者的一部分,也就是他们也属于神借着基督和圣灵重组的以色列民。

最后,请留意 16 章 10 节的叙述 (在特罗亚) 中突然插入的 "我们"一词,直到 17 节 (在腓立比) 这个词反复出现。20 章 5 节 (又是在特罗亚) 又提到"我们

"直到 21 章 19 节 (在耶路撒冷) , 并且又出 现在 27 章 1-28 章 16 节 (从凯撒利亚到罗马)。这个现象有两点值得注意: (1)作者自己出场时,没有炫耀自己曾经是保罗旅途的同伴;以及(2)在这些段落中,细节极为详尽生动,这间接表明他可能使用了诸如日记之类的资料。

下面谈一谈使徒行传在正典中的地位。路加明白他的路加福音和使传行转是一个故事的两个部分。最后将其分成同等长度的两卷书(而不是一卷长长的书),是因为这样就可以将其分别写在纸卷上。但是在整理新约正典时,早期教会受圣灵感动,带着先见卓识将路加福音和使徒行传分为两个部分(既然这两卷书都在单独的纸卷上,在抄写的时候也如此)。在正典中,路加福音现在属于四部福音书之一,而使徒行传架起了福音书和保罗书信之间的桥梁。但是在阅读使徒行传时,你需要常常记得这卷书在路加受圣灵所感的计划中所处的位置。

总结:如果没有路加福音一使徒行传的第二部分,很难想像圣经故事会逊色多少。 这卷书不但填补了许多的空缺,而且也不断提醋我们,福音是神在世界上的事——救 恩借着基督和圣灵为所有的人预备。